

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5 „ - „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ - „
Egyes szám ára 4 kr.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:
Nagy hirdetésért sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többesüri hirdetések után soronként jutányos áron vetetnek fel. Helyeg-díj minden külön beiktatásért 50 kr.

Apponyi Kassán.

Budapest, nov. 16.

Különféle képen méltatják Apponyi kassai megjelölését, kiváltképp beszédjét a lapok. A kormányparti sajtó „szédelgés ékes szólása” hangzatos címmel ruházta fel; ellenzéki lapok lépesőzetesen, amint közelebb — vagy távolabb állanak Apponyi felfogásához, aszerint hangoztatják hozsánáikat, harsányan, élesen vagy elhalóan. Nekünk úgy látszik, hogy a magyar parlamentnek egyik kifejezett pártjától sem lehet megtagadni a hazafiságot, az ország fejlesztésére törekvést; mert hiszen van ott, most még legalább ki nem fejezett párt is, mely még csak azt hangoztatja: „Kicsiny vagyok én, majd meg nővök én” — melynek iránya Bécsen át és Rómába vezet. A különbség a hazafias pártok közt nem a célban, hanem a módszerben van; egyik túlföntölvé, másik sebesebben, sőt rohanva halad az imádott cél felé. Hogy az egyiket például a kormánypartban a hatalomhoz lázas ragaszkodáson kívül egyéni önzéssel, — haszonleséssel is érintik; a másikat csillogó eszméi mellett: — a hatalomra törekvéssel vadolják, ismét másikat felforgatással, elszakadásra néző tendenciákkal — egészen 49-ességgel gyanúsítják: az már nem is nagyon feltűnő, azt mondják — párttaktika. Vagyis a mi parlamenti életünk egy nagy párttusakodás, melyben az eszme nagyon sokszor időpazarlásban — elvész, pártszenvédélyben — elég.

Az Apponyi-párt politikája azonban úgy látszik, legtávolabb áll a valósulástól; vagyis az se nem hus, se nem hal; aranyozott felhő, melyből jótékony eső nem szokott hullani, ami termékenyíteni képes lenne. . . . Egy zománczott keret az, benne az utópia halvány zöldje, vagy épen elmosódó szürkességében vannak külön-külön mezőnyökben egyes kövek felállva, melyekről a távolság miatt nem tudjuk meghatározni, hogy a nemeskő hamisítlan, vagy a csehgyémánt hamis tűzével ragyognak-e. De hát ragyognak. És ezután a családka fény után megy egy csoport ember; kiktől nem lehet azt megtagadni, hogy hazafiak. Azok . . . részint az ó-kor hagyatéka, részint az újkor alkotásai, csak hogy ó-zománca ragyognak; 67-es alapon mondják, hogy állanak; — pedig legközelebb is 47-esek — amikor úgy hívták ennek követőit: ó-konzervatívok; kik feladatukul tartották: a mult nagyságain álmodozni, szent irtózással az újkor demokratizmusának minden szárnylegyintésétől; gyönyörködve az 5, 7, 9 és 11 águ koronák kopott aranyozásain, lazasan epekedve egy parányi bécsi fényért, mely hamis ragyogását ismét ráveheti a mohosodó, tördelődő családúra; egy agg, mely nem tud már a kor követelményei szerint élni, de nem is tud meghalni.

Most ezek az arisztokraták kéjfürdőt vetnek Kassán. De hát ki ne ismert volna rájuk azon a porondon, ahol a kormány kivására szolgáló gladiátorokat taníttatta — a magán nagy mester.

A ragyogó ékes beszéd szükséges volt Kassán; nem is hiányzik e tekintetben Apponyi grófnak sem a tehetség, sem az akarat; hiszen már régi és közönségesen használt taktika, hogy a tettek hiányát, a beszéd bőségével lehet fedezni. Azokban a beszédekben kell hogy legyenek csillogó eszmeponctok, melyek a „plaudate! plaudate!” esatogtatására hívjanak. E beszéd tartalmában hangzik: Min-

denekelőtt érvényesíteni kell a háromodort, a hatalomra törekvés jogosultságát ki kell mutatni — a mostani kormány hibáinak felszámolásával, anélkül, hogy a helyes eszelekvés módját kimutatná saját kormányzása esetében hason viszonyok között. (Occasio facit furem. A hatalom csinálja az állambőlesességet.) A mit a mostani kormány képvisel — az nem állam.

„A választási jognak” fiszteletben tartása.

„A külső gyengeségre alapított *belső megerősödés* ellentmondásban szenved.”

„A földmívelési válsággal szemben, a magát ügynek szentelt földmívelési miniszter megbuktatása.”

„Közgazdasági politikában: — a *bankkérdés* megoldása, s e tekintetben a döntő súly Magyarországra legyen”; „a *vámtarifák* oly átalakítása, hogy a magyar földmívelés és ipar érdekeit, s ne csupán az osztrákét védje”; „*forgyasztási adóink* felett az örendelkezési jogot magunknak megszerezzük”; „a nép *erkölcsi erejének* fokozása, kiérthetlan aspirációinak kielégítése által.”

„A nemzeti kérdést szimptomatikus gyógyítással megoldani nem lehet; ezt csak erős és öntudatos irányban érvényesülő erkölcsi fölényvel imponálni tudó, s nem lemondó, hazudozó, a választási szabadságot eltipró kormány képes megoldani.”

Ezek Apponyi dezideriumai!

Az az égő vágy mely benne él, hogy az országot, a nemzetet megerősíteni és hatalmassá tenni tudná, lehetetlenné teszi visszavonulását; de azt is, hogy az *uralkodó politikával paktumra lépjen*, melylyel a kormány megkínálta, mely esetben csak a nemzet sebeit szaporítaná, mint azok, kik a nemzetnek kuruc-igéket predikáltak, hogy magoknak népszerűséget szerezzenek a hatalomra férközésért. Ez esetben illoyalis lenne a koronával szemben is, mert nem szabad magyar embernek királyra élé ravasz fondorlattal és utógondolattal lépnie, lehetetlenre vállalkozva, hamis tájékozást adni a koronának. Ez egyenesen *árulás* lenne. Új iránylata a mai kormány-politikai állapotnak az, hogy míg eddig az ügyek vezetésének élén, habár ellentétes felfogású, de oly férfiak állottak, kiknek kiváló egyéni tulajdonai igazolták a többség hozzájuk ragaszkodását, sok jó hazafi illuzióját; most ily kiválóságok prestigejével se tudhat dicsekedni az erőszakos jogtipró politika; de az meg van benne, hogy még ki-méletlenebbül fog rá nehezédni súlyával az ország választóira.

A *küzdelem* tehát kemény lesz s az összetartás és önfeláldozásnak még nagyobb mértékét teszi szükségessé. Hazafülnak lenni nem kéjtelgés, nem ártatlan demonstráció; hanem azt teszi, hogy megismervén az igazságot; az ország gyógyulásáért a törvényadta joggal éljünk egyéni érdekünk és kenyelmünk fejlődésével is — nyíltan, férfiasan, vezérképen, közkatonaképen, ki mint van hivatva. Ezt kéri a nemzet, a haza szent nevében!

Olyan eszmék, olyan kívánságok ezek, melyekhez gáncs nem fér, melyek minden hazafülnak eszméi vágyát, illuzióit képezik.

De hát a 67-es alapon, melyről Apponyi gróf le nem lép, s azzal a móddal, melyet eddig követett: lehet-e ez eszmeiket megvalósítani? . . . oly kérdések, melyeket a nemes-

gróf eddig követett politikai módjából felvetni — nem jogosultatlan.

Eddig sem kételkedtünk abban, hogy a nemzeti párt vezérének magas eszméi vannak s eszméi mellett van kitünő lelkesültsége is; mindenek felett rendelkezik az ékesen szóló beszéd csudás hatalmával. De nem rendülhet-e meg iránta a bizalom öneszméinek feladása, vagy legalább is önelgyengítése miatt?

A liberális egyházi reformpolitika egy fejlődő, nagy állam korszerű követelménye. Azt tapasztaltuk, hogy ő és pártja a javaslatok tárgyalása alkalmával, ha nem küzdött egészen ellenük, de küzdelmük a törvényjavaslat elgyengítésére, elposványosítására irányult. Miért? hisz azok a törvények teljes egészükben egy független, szabad állam követelményei. S miután nagy vajadás után megalkotva s életbe léptetve is vannak . . . miért hallgat rólok — Kassán. Talán lejárt már a vita kora? Igen, lejárt; de a „Néppárt” ugyancsak döngöti a parlament ajtaját, követelve a revízió bebocsátását. Nem tartotta szükségesnek, hogy — az ország felzavart békéje és nyugalmaért — megadja az intelmet a zavargóknak: ne tovább! s erősítse a bizalmat és engedelmességet a király által szentesített törvények iránt, melyben a loyálisitás is, mit önmaga hangoztat a korona iránt — kifejezésre jut. Ezekben a törvényekben pedig nemesak a kormánypart érdeke fekszik, hanem azok alkotásában a legszabadabb ellenzék kívánalma is ki van fejezve; s ez is kooperans volt; tehát nemesak egy — ugynevezett — fakeiosus kormánytöbbség, hanem egy eltagadhatatlan nemzetközösség nyilatkozott. Ez elhallgatás nem alkalmas nyugalomra hangolni a „néppárt”-ot; de nem alkalmas bizalmat kelteni sem Apponyi nagy eszméi törekvésének őszintesége iránt a liberális ellenzékben; sőt azt a tartalék gondolatot költi fel, hogy hangtalanul egyetértésben van a nemzeti párt — az illiberális — klerikális-revizionistákkal. Ezen az uton pedig *nem lehet önálló szabad Magyarországot teremteni*; még a törvények szentesítését őszinte alkotmányos érzéssel alá-írt király iránt loyálisnak lenni sem lehet.

De hát ettől térjünk el s tegyük fel a legjobbat; a negatív szerepből, a *habozás politikájából* kilábaló politikus Apponyit tekintsük úgy ezutánra, mint *pozitív politikust*, ki a Kassán hangoztatott nagy eszméket, nemzeti aspirációkat már valóítani határozottan akarja. Kikkel, mi módon akarja? Ezt csak többséggel érheti el, de 67-es kiegyezéssel többséggel nem jut el az eszmék valóságának magaslatára. Mert ha kormányra jut: oda fog jutni, ahova a mostani kormány, kevés nyerevényért évek hosszú során át küzd, mert a századokon át Magyarország véreből táplálkozott osztrák Moloch éh-bögeje nem hallgatható el azzal az erkölcsi élet-elvvel: Elj a magad emberségéből, s hagyj minket is megélni és boldogulni a magunké szerint. A rendszerben van tehát a hiba, a tehetetlenség oka. Azt kell megváltoztatni, ha sikerhez akar jutni.

Elismerjük, hogy ily körülmények közt nem léphet oly viszonyba, hogy munka- és akaraterjét lekösse. Nem fuzionálhat a kormányparttal, mert zsákutcába jutna, sőt még rosszabb helyzetbe juttatná az országot, megnyitná az ultramontanizmus reagálásának. Ettől pedig óvja nemzetünk geniusza őt és minket — a szabad nemzetet is.

Ha a nemzet többséget akarja maga megélni, úgy a liberalizmus nyíltságával álljon elő s *nyujtsa kezét a függetlenségi*

pártnak, mely azt akarja, a mit ő hangoztat, de azzal tisztában van, hogy 67-es alapon el nem érhető, tehát hogy elérhető legyen a mit kíván: olyan alapra akarja politikáját építeni, mely az építés lehetőségét nem zárja ki a nemzeti független, önéletfeltételeit értő és egyenesen azok szerint élő, — közös ügyek által meg nem kötött állam alapjára helyezkedik, mely belsőleg megerősödve, külre tekintélyvel imponálhasson, önálló pénz és kifejtett hadi erejével; áldozhat önmagának földmívelés, ipar, kereskedelem, közmívelődés tekintetében; aspirációi kielégítése által perfekt-loyalis lesz a korona iránt; lekötölezi jogai megosztásával a nemzetiségeket; vagy parancsol a hatalom méltósága és súlyával a megosztásra törekvő elemeknek. Ilyen fuzió nem válik szegényre, nem válik hátrányára, mert a valódi magyar nemzet egészen ilyen érzelmű, vagy ilyené lehet tenni ily irányú és lényegű sikerek által. Enélkül nincs jövője a legnemesebb idealizmusnak; mert ha utjokban divergálnak, eszközökben eltérnek az ellenzéki pártok: a „divide et vincas” nyomorúságai között, csak meddő harcot folytatnak, fecserlik a nemzet erejét, idejét, rontják jellemét, de a magasztos célt el nem érik, az **erős magyar nemzet független államot meg nem alapítják.**

Ezen egyesülés a kassai impozáns fényes felvonulással előzve nem volt, megközelítve még kevésbé. Azok a pompás, nagyszámú fogatok Apponyi gróf hallgatására nem a tömörülésre vágyó, romlatlan magyar népet vitték. Aristokraták voltak ott, kiknek szótárából ki van törölve a demokrácia. Nem is hangozott ott erről semmi a beszédes ajkáról. Az ország szép jövőjét hangoztatták, azt eljuttatták; de a magyar nép impozáns helyeslése nélkül. Ilyen lesz az a nemzeti párti felvonulás másutt is e hazában, — nélkülözni fogja a szükséges kelleket — a nép bizalmának megnyilatkozását, a nép helyeslését. Gazda nélkül számitanak; a számitás nagyon részleges; sikere is olyan lesz.

A sárosi urnók szép kezei által himzett szőnyeg jó lesz — a fiaskó eltakarására.

— a. — r.

Papp Gabor utóda a főrendiházban. A főrendiházba az elhunyt Papp Gabor református püspök helyére Szász Domokos erdélyi püspököt hívják be, minthogy jelenleg ő a legidősebb püspök azok között, a kik nem voltak tagjai a főrendiháznak.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Modern dalok.

I.

Ha majd a választra tér,
Gondolja meg jól a „nem”-et,
Mert megtalálja banni még,
S fájna szívének, ugy lehet.

De ha „igent” fog mondani
Nem ismervén az életet,
Szászor jobban goodolja meg,
Mert megsiratja, ugy lehet!

II.

Tudok, tudok még lelkesülni
Szépért, eszményekért,
Habár fásult szívemben érzem
Kihűlni az ifjú vért.

Nyló virágok halk beszédit,
S a kis madár dalát
Mégértem még, habár szívemben
Sötét halálvágy villan át.

Tudnék-e még szeretni újra
Ábrándos, szöke lányt,
Midőn az első megesalottnak
Szívemre hulló könnye bánt?...

Rostkowiós Arthur.

A vitás tengerszem. Az osztr. képviselőház költségvetési bizottságának ülésén Ruto vszki felhívta a kormányt, hogy erélyesen járjon el a tengerszem visszaszerzése ügyében, mely sohasem tartozott Magyarországhoz. Badeni gróf miniszterelnök kijelentette, hogy a magyar kormány tagjaival nemrég folytatott beszélgetéséből azt a benyomást merítette, hogy a magyar kormány Galicia igényeit lehetőleg tekintetbe fogja venni.

A mai ülés napirendje. A képviselőház mai ülésén, több interpelláció fog a kormány egyes tagjaihoz intézteni. Bejelentve eddig csak kettő van: 1. Tibád Antal a horvát-szlavon autonóm törvényekben előforduló szabálytalan kifejezések és 2. Helfy Ignác a keleti bonyodalmak tárgyában a miniszterelnökhöz. A milleniumi költségvetés ellen A pponyi Albert grófn kívül fognak beszélni Matkovich Tivadar, Hortoványi özsef és Vajay István; több szónokra azt interpellációk miatt nem fog sor kerülni.

KÜLFÖLD.

A Lueger-ügy Az antiszemita nem adják fel a küzdelmet. A Deutsches Volksblatt felhívja a pártfeleket, hogy tovább harcoljanak. A tegnapi nap — ugymond — nagy beütéssel lesz feljegyezve Ausztria történelmében. Luegernek nem engedték meg, hogy Bécs polgármestere legyen és ezzel hatalmas politikai faktorra lett, a keresztény németiség vezérévé. Gondoskodni fogunk róla, hogy az elvetett mag kikeljen. Együttal felhívja a nőket, hogy gyűjtsenek a párt céljaira és e végből áldozzák fel ékszerüket. Ezzel szemben a liberális párt a köruton elegáns helyiséget vet fel, a honnan a párt szervezést vezetni fogják. A liberálisok kiáltványt is tettek közzé, a melyben felsorolják a párt érdemeit abból az időből, a mikor hatalom volt és kötelességnek mondja, hogy az aldatlan pártvillongásnak vessenek véget és hogy a versengés helyett az üdvös munkához lassanak.

Bolgár deputáció a czárnál. A kormány az orosz czárné lebetegedése alkalmából üdvözlő küldöttséget akar küldeni Pétervárra, ez a küldöttség azzal a kérelemmel fog a czár elé járulni, hogy Boris herceg áttérésénél vállalja el a keresztapátságát. Azonban még nem bizonyos, a mit sokfelől állítanak,

hogy B o r i s herceg áttérése január 30-án lesz, mert a nehézségeket még nem háritották el. Az a hír, mely szerint a fejedelemelek egy bizalmi embere megkérné a czárt a keresztapátság elvállalására, valószínűtlen, mert az esetleges visszautasításnak kellemetlen következményei lehetnek.

A hatalmak megegyezése. A sztambul nagykövetek utasítást kaptak kormányaktól, hogy a válságos helyzetre való tekintettel szakadatlan érintkezésben álljanak egymással; ha a helyzet még aggasztóbbá alakul, a nagykövetek saját államuk alattvalóinak oltalmára carte blanche kaptak. A hadi hajók elküldéséről még folynak a tárgyalások. A »Pall Gazette« ama román forrásból jött távirata, hogy az olasz keleti hajóraj utasítást kapott, hogy az angol flottával egyesüljön és esetleg az angol tengernaggyal egyetértve járjon el, a Reutter ügynökség megjegyzi, hogy jól értesült körökből ugyan erről semmit nem tudnak, de ezt hiszik, hogy adott pillanatban ez a hír valószínűtlen. A »Daily News« odesszai levelezője hivatalos helyről arról értesül, hogy a kaukázusi hadsereg és fekete tengeri hajóhíra parancsnokot határozott instrukciókat kaptak arra az esetre, ha a helyzet Konstantinápolyban és Kis-Ázsiában fenyegetővé válnék. Ugyanez a lap az erzerumi megszárlások egyik szemtanujának jelentését közli, mely konstataálja, hogy ezer keresztényt megöltek és borzasztó kegyetlenségeket követtek el. Az öt hadihajóból álló orosz közepentengeri hajóraj legközelebb a közép-tengerre megy K o l o g e r a s ellentengernagy parancsnokságával. — A hajóraj legelőbb is Szmirnába megy. Az első hűjadosztály, mely az Umberto, Doria, Stromboli, Etruria és Parthenope nevű hajókból áll, Accini ellentengernagy parancsnokságával legközelebb a török vizekre indul. Galacból jelentik, hogy valamennyi román hadihajó rendelkezést kapott legyen készen az indulásra.

Zágrábi zászlósértők.

— Egyetemi suhancok a törvény előtt. —

A zászlósértő diákok perénél a botrányok tegnap érték el tetőpontjukat. Az ülés-termet a közönség teljesen megtöltötte és nagy feszültséggel várta a védelem izgató jeleneteit.

Az elnök a védőkkel szemben ma, ha lehetséges, még nagyobb szigorral jár el, mint tegnap.

A védők perhorreskálnak minden politikai nyilatkozatot.

Az államügyész replikájában teljesen főtartja a vádat, követeli a diákok szigorú meg-

lentette meg, sőt még elfordította a fejét is. Látod, ilyen az a forró szerelem! Mondtam én ezt, megjövendöltem, s ime beteljesedett. A mi kis pénzünk volt, elköltöttük, hogy a hozomány meglegyen, sőt még kölcsön is vettünk, s most mind egytől-egyig eladhatjuk; csak vegyék, vagy eltehetjük a lábába, hadd egye a moly, ki tudja, mikor lesz rá szükség!?

Meg lehet, soha!

Margit lehajtott fővel hallgatta anyja szavait. Igyekezett erőt venni érzelmén, de nem sokáig bírta, odaborult az anyja keblére, s zokogott ő is keservesen.

Volt is miért!

Barna Sándorral egy bálban találkozott Margit először, mint nagy leány. Gyermek korukban sokat játszadoztak együtt, hiszen szüleik lakása egymás mellett volt, s e gyermekkori ismeretség után való első találkozásánál felmerült lelkükben az aranyos gyermekkor boldogsága, s folytatták ott, hol elhagyták azelőtt.

Sándor ellátogatott mindennap Margitékhoz. Szívesen fogadták, mint régi ismerőst. Margit szívesen elbeszélgetett vele, sőt anyyira megszokta, hogy nem érezte jól magát, ha Sándor nem volt közeleiben.

Az öreg Barna nem tulajdonított ez ismerettségnek semmi fontosságot, úgy tekintette, mint a régi barátság felújítását. Pedig több volt annál, mert a két gyermek viszonya

Margit.

Irta: Tassi Miklós.

Az öreg Szekeresné, midőn egy reggel hazatért a piacról, odaborult leánya vállára s fuldokló hangon rebegé:

— Leányom! kedves leányom!

Margit — így hívták a leányt, csodálkozva nézett anyjára, nem tudta kitalálni, mi bánthatja!

— Mi bajod van, anyuskám!

— Jaj! édes gyermekem! sirdogált tovább az anya, tedd le azt a himzést s varrd inkább a helyett halotti ruhádat; többet érsz vele. Mondtam én ezt neked miudig, s te nem hitted soha.

— De szólj már anyám világosabban! Mi történt? Egészen elijesztel!

— Hát ha még megmondom a valót, akkor ijedsz csak meg igazán! Barna Sándor a Czifra Erzsit veszi el; már az egész város ezt beszéli. Tegnap este volt a jegyváltásuk.

Margit összereszt, fehérebb lett a falmál.

— Én nem hiszem! Nem tehetted azt Sándor. Nincs is itthon. Azt mondta nekem, elutazik, s csak egy hét múlva jön baha. Meglásd, hazugság az egész.

— Pedig úgy van. Itthon van a Barna Sándor, találkoztam is vele, elment mellettem, mintha nem is ismerne, a kalapját sem bil-

büntetését, mert — ugymond — Magyarországnak elégtételt kell adni. Beszéde végén azt hangsúlyozza, hogy neki fáj az legjobban, ha a horvát diákok magyar kollegáik testvéries felhívását nem követik.

Mikor a köztársaság ezeket mondta, a vádlottak felugráltak helyeikről és izgatottan kiáltottak:

— Áruházzal és denuncziánsokkal nem állunk szóba.

Az ügyész beszéde alatt többször hallatszott kiáltások:

— Ne sértegetsen bennünket! Elnök ur védelmezzen meg!

Az elnök többször felszólította a vádlottakat, hogy ne zavarják a szónokot, mert különben kénytelen lesz őket a tereméből kivézetni.

Ez azonban mit sem használt, a diákok folytatták közbeszólásaikat.

Egy ilyen jelenet alkalmával a törvényszék visszavonult és elhatározta, hogy a diákokat a tárgyalás további folyamára kizárja a tárgyalási teremből.

Mikor ezt az elnök kijelentette, leírhatatlan botrányos jelenet következett. A diákok vad kiabálással jelentették ki, hogy nem engedelmessékednek a végzésének.

Az elnök fenyegetődik, hogy ha a rend helyre nem áll, börtönörök segélyét fogja igénybe venni.

Ez azonban nem használt. Csendörök lépnek a terembe, s csak ezek segélyével s miután a védők minden erejükkel igyekeztek a sivitó, üvöltő diákokat engedelmessegre bírni, sikerült őket a terem elhagyására rávenni.

Hosszabb szünet után a védők tartották meg vizonvalásaikat, mire az elnök a tárgyalást befejezettek jelentette ki.

Az ítéletet ma délután fél kettőkor hirdetik ki.

Takáts Zoltán bünpöre.

Budapest, nov. 15.

A nyári szenzációk egyik szomorú nevezetességre jutott hőse, T a k á t s Zoltán került ma a törvényszék sorompói elé sikkasztás bűnrészességével vádolva. Neve nem ennek a bűnpernek a révén lett ismertté. Szertelen szereplési vágya tipikus alakká emelték, az ifjúság tüntetéseik vezérszónokká emelkedett, s a demonstrációk egyik Anakreonja dalba foglalta nevét.

Az érdekes vádlott pepita nadrágban, fekete kabátban lép a tárgyaló terembe egy börtönőr kíséretében. Affektált könnyedséggel

egy kis asztalt helyez a vádlottak padja elé, hova gondosan elrakja irományait, s egy csomó törvénykönyvet. Mintha csak valami polgári perben készülne allegálni. Valamivel később anyja, Takáts Károlyné is megérkezik, ki orgazdasággal van vádolva s kinek fia jelöl ki helyet a vádlottak padjának másik részén. — Mindez bizonyos családi otthoniassággal történik.

Aztán megjelenik B e r e c z Antal. Finom arczával, elegáns mozdulataival bántó ellentétet képez a durva fegyenczruha. Mikor nővére, a tanuként beidézett Berecz Vilma, a fogolyruhában megpillantja, hangos zokogásban tör ki. Ez az első drámai momentum.

Az egész delelőtöt Takáts Zoltán kihallgatása vette igénybe.

Nagy határozottsággal adja elő, hogy a rületlen 20.000 frtot nyert. Sem többet, sem kevesebbet s el akarja magyarázni a törvényszéknek azt a játékos rendszert is, mely őt a nyereséghez juttatta.

Takáts vallomásából megtudjuk, hogy éretett a pénzszerzéshez már jogász korában, s a litografált jogi jegyzetek, melyeket kiadott, többet jövedelmeztek neki, mint Vörösmartyanak összes költeményei. Ő maga az összeget 30—35.000 frtra teszi, mi nagy irigységet van hivatva irodalmi körökben kelteni. De csinált tudori disszertációkat is megfelelő honoráriumért számosoknak, s nem minden helyke-ség nélkül hozzá teszi, olyanoknak is, kik ma már tvszéki bírák.

Nagy kelletlenséget és szófukarságot csak akkor tanusít, mikor házasságának körülményei felől kell felvilágosítást adnia. Erről, mint valami kellemetlen epizódról beszél s még azt sem akarja tudni, hogy mennyi hozománya volt feleségének. Nem olvasta meg, ugymond, a bankjegyeket, csak úgy gyűrte zsebre.

De ékesszólásának java részét arra tartogatja, hogy a rendőrséget támadhassa. Ugy beszél róla, mint régi, természetes ellenségéről. Való igaz, hogy Takáts Zoltán s a rendőrség nyájias viszonyban soha sem állottak egymással. Ismeretes, hogy mint Szeless védője hogy szolgáltatta ki a köznevelésnek a rend buzgó öreit. Hosszasan, élénk színezéssel, a részletek kidomborításával beszéli el, hogy miként csikarta belőle a beismerő vallomást Berecz kapitány. Itt ismét a pszichikai momentumokat igyekszik előtérbe hozni.

Az elfogatás körülményei, a rendőrségi börtön iszonyatosságai, a tervszerű koplatítás megtörték fizikailag, Azután következett az erkölcsi elernyedés. Az a borzalom fenyegette, hogy a rendőrség 10—12 napig ott tartja s mikor mindezek tetejébe Berecz kapitány anyja letartóztatásával fenyegetődött, ő jobbnak

látta hamis beösmérő vallomást tenni. Mind-ezek többé-kevésbbé ösmert dolgok.

Az elnök délután Berecz lelkére beszél, hogy számoljon lelkiismeretével s ártatlan embert ne terheljen s tegyen félre minden haragot és gyűlöletet.

Berecz ezután az általános kérdésekre előadja, hogy 28 éves, r. k. bankhivatalnok volt azelőtt. Takátsot 1886. óta ismeri, kivélt baráti viszonyban állott. Mikor bankhivatalnokká lett, Takáts ismételtén tett neki ajánlatot egy elköveendő sikkasztásra, melyet azonban ő eleinte teljes határozottsággal visszautasított, minthogy jövőt remélt a banknál. Vallomásának további részében fentartja azt a vallomást, melyet már Szegeden tett s melyet Budapesten a vizsgálóbíró előtt ismételt. E szerint határozottan fentartja azt a vádját, hogy Takáts volt a bűnszerző.

A tárgyalás ma tovább folyik.

Utazó dada.

Érdekes, nagy urak azok, akiknek megadatott a mód, egy jó tanácsal, tettel segítsenek az uralkodóknak a munkájában, elismerést érdemlő tudósok azok, kiknek fő gondjává tételt, hogy uralkodók egészségére felügyeljenek, — de a sárga irigység sem tagadhatja, hogy nagy kitüntetés, tekintélyes hivatás ama hölgyeknek a feladata is, akik az igen kiskoru fejedelmi sarjadékokat, a trónok leendő tulajdonosait ellátnak — az édes anyatejtel.

Fejedelmi dadának lenni — szép és nagy hivatás!

Hogy ezt nemcsak mi mondjuk, hanem vallják a legilletékesebb körök is, bizonyítja a következő kis uti kaland, amelynek egy fejedelmi dada volt a hősnője.

Szeretetteljes gondoskodással dada után nézett Ferdinánd, a bolgár fejedelem, a várva-várt kis hercege, vagy hercegnő részére.

A családi tanács megállapodott Musil Francziska asszonyban, a ki tavaly Mária Valéria főhercegeasszonynál a kis csecsemő legfelsőbb megelégedésére végezte a dada felelősségteljes teendőit.

A dada szerződésével megbízott bécsi egyetemi tanároknak sok rábeszélésre volt szükségük, — mig Musil asszony elhatározta, hogy lemegy Bulgáriába. A dada von akadása könnyen is érthető, ha meggondoljuk, hogy Bulgária elvégre alig negyedrangú nagyhatalom Európában...

Szóval, a dada mégis beleegyezett, azzal a feltétellel, hogy vele — minthogy saját csecsemőjét is el kell vinnie — édesanyja is leutazzék.

A tanárok örömet hozzájárultak ehhez. Ferdinánd fejedelem külön elrendelte, hogy a két asszony a gyorsvonat első osztályu kocsiában utazzék Bécsből Szófiába.

muló szerelem, mely a legkietlenebb helyet is paradicsommá teszi. Azt mondd, nincs boldog férj a világon? A mi városunk nem a világ, csak egy parányi pontja s hány embert tudnék elszámolni lakosai közül, kik ellent mondanának neked s megozafolnák nézetedet!

— Ifju vagy, bohó vagy, könnyen megcsal a látszat. Felületes vagy s azt hiszed, helyes nyomon haladsz. Oh, pedig akkor tévedsz legnagyobbat. — Az emberek jól értenek ahoz, hogyan kell eltitkolni azt, mit nem jó másnak megtudnia. — Most pedig csak annyit mondok: Térj eszedre. A Czipra Erzsi szép leány, dolgos leány s gazdag is. Vagy elveszed, vagy fel is ut, le is ut, s teheted azt, a mit akarsz. Válaszodat meghallgatom reggel. Jó éjt!

Sándor egész éjjel nem hunyta le szemét. Tépelődött, küzdött önmagával, szerelmével s még sem tudott határozni. — A szív azt sugta: Nem! Az ész: igen! Felt apjától, hogy könyörgéssel talán meg fogja lágyítani szívét.

Hanem mikor reggel rátekinett arra a szigoru arczra, elfelejtette a könyörgő szót, a szív elhallgatott, az ész lett az ur. Egyet sohajtott, bánatosan lehajtotta fejét s úgy mondta ki:

— Elveszem a Czipra Erzsit!

— Oh nem! Sőt nagyon is komolyan beszélek. Vagy nem értetted meg, mit mondtam? Halld tehát! Szekeres Margit nem lesz soha a te feleséged!

— Atyám!

— Hiába is beszélsz. Én azt akarom, hogy a Czipra Erzsit vedd el s ennek meg kell lenni. Majd még azt a koldustarisznyát hozzuk a házunkhoz!

— Én Erzsit nem szeretem!

— De az téged igen!

— Nem lennének mi boldogok soha.

— Balga beszéd! Azt hiszed, azért nőül meg a férfi, hogy boldog legyen? Láttál te már boldog férjet? Idealisták allítják azt csak költők agyában fogamzott meg, mese az egész. A ki hirdeti, nem tudja, mit tanít, lehet nem is próbálta, ha megkóstolja, nem találja oly édesnek, mint a milyennek hiszi. Azt mondják a tudósok, a cukor is csak addig édes, mig az ember a szájában tartja, ha nyelni akarja, eczetté lesz. A tulságos szerelemmel is így van az ember. Mig ifju, rajong, nem tudja miért; mire megismeri a valót, már késő! A legszenvedélyesebb szerelmesek lesznek a legboldogtalanabbak, azoknak fáj a csalódás legjobban.

— Tévedsz atyám! A költőknek igazságuk van. Van forró, végnélküli, soha el nem

lassanként szerelemmé fejlődött. Nem mondták egymásnak, de azért tudta, érezte mindenik. Hiszen oly nehezen tudtak egymástól megvalni minden este, bucsuzásakor mindkettőjöknek jutott eszébe valami mondani való, a min aztán el-elvitalkoztak, sokszor azért is kötekedvén egymással, hogy az együttlétele idejét hosszabbítsák.

Egy ilyen alkalommal azt kérdé Sándor: — Margit! szeretne-e maga az én feleségem lenni?

E váratlan kérdés meglepte a leányt s hamarjában nem tudott rá felelni, elfutott, ott hagyta Sándort, csak az udvar közepéről merete visszakiáltani az ámuló ifjunak:

— Igen!

Néhány nap mulva azonban az öreg Barna János így szólt fiához:

— Azt hallom, nagyon utána adtad magad a Szekeres Margitnak.

— Igen atyám! Epen én is ezt akartam mondani. Margitot szeretem s nőül akarom venni. Remélem nem tagadod meg beleegyezésedet?

— Hm! hm! Tehát szereted a leányt, nőül akarod venni! Ez mind szép. De mit szólnál hozzá, ha én azt mondanám, hogy semmi sem lesz belőle!

— Atyám! te tréfálsz!

Le is utáltak ekkor, a vonaton esett meg a vidám kis kaland.

A vonaton csak egy első osztályú kupé volt, ebben foglalt helyet a dada, aki nagy, erős, igen szép huszonöt éves asszony — falusi viseletben, az édes anyjával és Dubsky dr. bécsi orvossal.

Ugyanabban a kocsiában azonban már néhány igen előkelő urnő ült, akik bizony megbotránkoztak azon, hogy a terjedelmes parasztság asszony babájával melléjük ül.

Megmondták véleményüket a konduktornak, aki erre a dadát egy másodosztályú kupéba akarta áthelyezni.

A dada méltóságát teljesen hallgatott, de erélyesen felszólalt a doktor:

— Az istenért, mondta a konduktornak, mit gondolsz, ki ez a nő? Szerencsétlen hisz' ez a bolgár fejedelmi dada! Tudja, mit jelent ez? A bolgár fejedelmének rendeltére utazik.

A konduktor elsápadt ijedtében és most már az előkelő hölgyeket szólította föl, hogy ha nem tetszik nekik, — hát menjenek — a másodosztályba.

Ezt meg is tették és a fejedelmi dada első osztályon utazott tovább a szőfai aranyos bőcső felé.

MILLENNIUM.

A történelmi épületek belseje. A kiállítás történelmi fősoporjának pompás épületeit már belül díszítik, festik, csinosítják. Ez idő szerint a renaissance-épületben folyik legjobban a díszítő munka. Itt négy nagy termet Huszka József tanár terveit szerint festették, régi erdélyi XVII. és XVIII. századi falfestésekből vett motívumokkal. Ez a díszítési mód egyik legérdekesebb speciálitása lesz a magyar falfestés — amelynek emlékeit Huszka tanár évek hosszú során át gyűjtötte nagy szorgalommal. Magát a festést Götz festő régi a tervező professzor felügyelete alatt.

Az iparcarnok szoba fülkéi. A fa- és bator-ipari kiállítás csoportbizottsága a napokban foglalkozott a terület végleges beosztásával, azonban még most se végezhetett teljesen, mert 24. nagybárá fővárosi kiállító még ez ideig se nyilatkozott véglegesen, hogy az előjegyzett szoba fülkét igénybe akarja-e venni, vagy nem. A csoportbizottság most felhívja ezeket a kiállítókat, hogy legkésőbb a hónap 21-éig nyilatkozzanak, vajon kívánják-e a szobát, mert a ki nem jelentkezők, annak a hallgatását lemondásnak tekintik. Ezeket a szobákat a fővárosi kiállításban lesz majd a legszebb és legszemrevalóbb butorkiállítás, amennyiben teljesen berendezett különböző célú és különböző ízesű szobákat fognak itt bemutatni.

Az állatkert ingyenes megnyitása. Köztudomású dolog, hogy az ezredéves kiállítás igazgatósága kárpótolni iparkodott a főváros közönségét azért, hogy kedvel-

sétáló helyétől, a városiglet jó részétől megfosztotta. Az volt a terv, hogy az állatkertet ingyenesen megnyitják a nagy publikumnak. Ez a terv azonban ugylátszik dugába dől. Az állat is növényhonosító társaság ugyanis azt hozta föl ellene, hogy az állatkert amely amugy is kicsi, s vasárnapokon is ünnepeken fizető közönséggel is túlságosan tele van, ha ingyen megnyitnák, teljesen tönkre menne, annyira elárasztaná a népet, főleg a megfizethetetlen elem, amely kiszorítaná a jobb társaságból valókat is. A tiz kros munkásjegyek egyébként a szegényebbeknek is hozzáférhetőbbé tette az állatkertet, azok ellen akik tiz krt sem fizethetnek, se a növényeket, se az állatokat, se a jobb közönséget megvédeni nem lehetne. Az állatkertnek ezenfelül többféle szerződéses köntöztsége van a jövő esztendőre s nagy bánatpénzeket kötött le, ha a szerződésnek meg nem felelne. Így Hagenbeck Károly Chicagóban bemutatott állatseregletét hozza ide; Jacobson Krisztiánival más világrészbeli népek és állatok bemutatására kötött szerződést; Stefan Kalmán mérnök ballon, captif-t mutat be. Biczoz benzín motort, Wolfager Adolf állatszelídítő pedig szelídített vadállatjait. Ezeket hetven ezer forint bánatpénz jarna szerződéseség esetén, miéris összesen 120,000 frt kárpótlás: kér arra az esetre, ha az állatkert megnyitása mindezek után is elkerülhetetlennek mutatkoznak. Ezek után az állatkert ingyenes megnyitásának tervét alighanem el-ejtik s ha lehet, más módon iparkodnak a napközönséget kárpótolni.

Országos torna-ünnep 1896-ban. A magyarországi tornaegyesületek szövetségének a millenniumi évben rendezendő nagy torna-ünnepé közelről érdekli az ország minden tornászát és sportemberét.

Ennek a nagyszabású ünnepnek a terveze már elkészült, s az országos sorna és portbizottság legközelebb veszi tárgyalás alá. Maga a terv a következő:

Helye:

Az ezredéves kiállítás versenytérre.

Ideje:

1896 márczius vége, vagy június eleje. Közvetlenül a tanulók országos versenye előtt vagy után. Két napon át, úgy hogy a második nap ünnepre essék.

Első nap:

Délelőtt 9 órakor Próbá a kiállítási versenytérre.

Délután 4—7-ig. Egyenkénti verseny ugyanott és pedig 2 csoportban. 1-ső csoport: Korlát és távolugrás, fűggezkezés.

2-ik csoport: Sujemelés, bakugrás nyujtó.

varva anyjától, kiszaladt Margit, követve távolról a násznépet.

Mire a templomba ért, már az eskü szavai hangoztak az ünnepélyes esendben. Épen a Sándor mondta. Margit hallgatta lehorgasztott fővel, lázas kebellet.

— Szeretem! — mondja a férfi.

— Hazudik! hazudik!! — kiáltja egy feldokló női hang. — Megcsalt engem is, most meg akarja csalni az Istent is!

Völegény, menyasszony elsápad, a násznép bámulva tekint arra, honnan a hang jött. Össze sugnak-bugnak, s tévovázva tekintgetnek jobbra-balra.

Csak az öreg Barna nincs megilletődve, odakiáltja a szolgának:

— Vezesd ki innen azt a kolduszságot.

A menyasszony bátorítanul nézett a völegényére és — mosolygott. Kívül pedig a megcsalott leány zokogta:

— Megcsalt engem is!...

Második nap.

Délelőtt 11 órakor: Ünnepélyes közgyűlés a Sz.-Király-utcán — Nemzeti tornacsarnokban.

Délután:

1., 3 órakor. Az összes tornászok kivonulása katonazene szó mellett, a Szt.-Király utcán, Kerepesi-uton, Erzsébet és Teréz kör-uton, Andrassy-uton át a Városligetbe, minden egyes zászlójával és jelző táblájával.

2., 4 órakor. Az összes tornászok felvonulása a kiállítási versenytérre a szabadgyakorlatokhoz.

3., Üdvözlő beszédek.

4., Szabad gyakorlatok az összes tornászok által bemutatva.

5., Elvonulás.

6., Csoporttornázás.

7., Versenyek:

a) kötelhuzás, b) gyorsfutás.

8., Minta csapattornázás.

9., Hajító labdázások, mint verseny.

10., A győztek kihirdetése.

11., Kivonulás a versenytérrel.

12., Diszacsora, a díjak kiosztása.

Tanügy.

A II. tanügyi kongresszus rendező bizottsága nevében a tisztikar a következő felhívást intézte a törvényhatóságokhoz: Teinketes Törvényhatóság! A megyék és városok minden időben elismerésre és hála méltó buzgalommal teljesítették a magyar kultúra iránt való hazafias kötelességüket; már a múltban, midőn még őket sem törvény, sem rendelet nem kötelezte, tetemes áldozatokat hoztak az iskoláigények. Ma is, midőn az iskolatörvények végrehajtása a megyei és községi törvényhatóságok vállain nyugszik, nem tehernek tekintik eme kötelességüket, hanem szent hivatásnak, a melyet a kiszabott határon túl is teljesítenek a jövő nemzedékek és a haza boldogsága érdekében. A megyék és városok a tanárok s tanítók ügyei, kulturális és jótékony célú mozgalmairól iránt is mindenkor lelkes érdeklődést s áldozatkészséget tanúsítottak, a mint a közel máltban is számos példa bizonyítja. Mint-hogy tehát a megyék és városok a közoktatásnak tenyleges, a törvény által is kijelölt s magasabb szempontból vezérelt tényezői; illő figyelmet, sőt elmulasztatlan kötelességet vé-lünk teljesíteni, midőn eme országos, a közoktatás mincén ágára íjes muokásaira kiterjedő mozgalmunkat a tekintetes törvényhatóságokkal már most megismertintjük, hozzájárulásukat és támogatásukat tisztelettel kérjük. A multak szép emlékei után erőss a hitünk, hogy a tekintetes Törvényhatóságok érdeklődése és támogatása a II. Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus iránt imponánsan fog nyilatkozni s a tanügyi munkások eme gyűlése a közoktatás összes tényezői magasztos együttműködésének eredménye lesz, a miből hazánkra bizonyára a mesze jövőbe kiható áldás fog fakadni.

Mely tisztelettel a következő kérelemmel járaltunk a tekintetes Törvényhatóságokhoz:

1. Méltóztassék a kongresszust bizonyos legalább 50—105 frtot kitevő összeggel közvetlenül segélyezni.

2. Méltóztassék a hatóságuk körébe tartozó tanárok t, tanítókat, kisdédóvokat s iskolalátogatókat, valamint a nevelés ügyei iránt érdeklődő polgárokat a kongresszusban való részvételre buzdítani.

3. Méltóztassék a hatóságok alá tartozó szegény tanítóknak s nevelőknek a kongresszuson való megjelenését s részvételt némi anyagi támogatás nyújtása által lehetővé tenni.

Szinház.

A hét műsora. Vasárnap Uj honpolgár bohózat páratlan bérletben. Hétfőn: Kék szakállu herceg operett páros bérletben. Kedden: Pillangó csata Sudermann színműve páratlan bérletben. Szerdán: Idegenő Sardou színműve, páros bérletben. Csütörtökön: Bánymester, Zeller operetteje páratlan bérletben. Pénteken: Arany ember Jókai színműve lezártított helyárral bérletszínben. Szombaton: Párisi élet páros bérletben. Vasárnap: Szókimondó asszonyság, páratlan bérletben.

Az anyakönyvi hivatalból.

(Születtek 1895. nov. 15-én.)

Rusnyák Mihály (Gyula g. kath.)
Magyar Julianna, ikrek (Zsuzsanna ev. ref.)
(Ferencz ev. ref.)
Silyer Maria (Anna r. kath.)
Piskóti Erzsébet (Eszter ev. ref.)
Mezei Imre (Erzsébet ev. ref.)
Szilágyi József (fiú? ev. ref.)
Dicsőfi József (leány? ev. ref.)
Kovács István (András ev. ref.)
Gáldrahler Márton (Róza izr.)
Pilar József (József r. kath.)

(Elhalálozások 1895. nov. 15-én.)

Popovits László (g. kath. 19 é. hashártyalob.)
Szilágyi (fiú) (ev. ref. halvaszületett.)
Gombácsi Lajos (r. k. 8 év. veselőb.)
Kozmané Jakab Zsuzsanna (ev. r. 25 é. veselőb.)
Bányai Julianna (ev. ref. 2 é. diphteritis.)
Némethi János (ev. ref. 2 é. vizkór.)
Boruzs Sandor (ev. ref. 3 hón. orbáncz.)
Czina Julianna (ev. ref. 4 é. tüdőlob.)

Ujdonságok.

*** Istenisztelet.** Folyó hó 17-én vasárnap az ev. ref. templomokban az isteniszteletet a következő sorrendben tartatnak meg: a nagytemplomban Mindszenti Imre s. lelkész, a kistemplomban Szilágyi Imre s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Ferenczy Imre s. lelkész s az ispotály templomban K. Tóth Kálmán lelkész.

*** Bánffy Dezső Eszék.** Mint egy eszéki ujság írja, báró Bánffy megígérte Graff polgármesternek, az eszéki diszpolgári oklevéllel nála tisztelgő küldöttség vezetőjének, hogy legközelebb meglátogatja Eszék városát. Az illető lap arról nem tesz említést, vajjon az eszéki diákok készülődnek-e már Bánffy fogadtatására, úgy mint azt a zágrábiai kették.

*** Gazdák összejövetele.** A debreczeni gazdasági egyesület tagjai régen szükségét érzik annak, hogy egymással gyakrabban s ne csak az üléseken találkozzanak, hogy a felszínre lépő, s ürgős e b t e r m e s z e t ü gazdasági ügyeket egymás között pertraktálhassák. — A gazdasági egyesület elnöksége elhatározta tehát, hogy meghonosítja a gyakori és barátságos összejöveteleket, a társas vacsorákat, a hol a gazdasági egyesület tagjai egymás közt zavartalanul, szépen és gyakrabban letárgyalhatják az aktuális gazdasági ügyeket. Az első ilyen összejövetelekre november huszonharmadikát, a 2-ikra december 14-ét tűzték ki. Mind a két alkalommal a »Bika« szálloda kis éttermébe jönnek össze étlap szerinti társasvacsorára. Az aláírási ivateket még a héten kibocsátják, hogy az érdekes és praktikus összejövetelekre minél több érdeklődőt biztosítsanak.

*** Kiss Aron püspök 80-ik születésnapja.** Kiss Aron, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület köztiszteletben álló főpásztora tudvalevőleg f. hó 18-án üli meg családi körben 80-ik születésnapját. Eme ritka és szép ünnepélyre az ősz főpap házában egybegyűlnek fiai, unokái és a nagyszámú, széles körre terjedő rokonság. Az ünnepélyből azonban részt kér magának Debreczen társadalmá és ez alkalmat felhasználja arra, hogy az ősz főpásztor iránt érzett rajongó tiszteletének, szeretetének és

nagyrabecsülésének kifejezést adjon. Tegnap d. u. 3 ó akor az ev. ref. egyház presbyteriuma a konzisztoralis épület nagytanácsstermében tartott rendkívüli gyűlést e tárgyban. A gyűlésen Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester, az ev. ref. egyház főgondnoka és Némethy Lajos lelkész elnökölték. Simonffy Imre főgondnok az ülést megnyitván, jelenti, hogy az előzetesen összehívott értekezlet kívánságára hivta össze e rendkívüli presbyteri közgyűlést, melynek egyetlen tárgya az, hogy a debreczeni ev. ref. egyház miképen fejezze ki örömét szeretve tisztelt főpásztorának, Kiss Aron püspöknek 80-ik születésnapja alkalmából. Simonffy Imre főgondnok indítványára aztán kimondja egyhangú lelkesedéssel a presbyteri közgyűlés: hogy örömmel vesz részt azon szép és ritka ünnepélyen, melyet Kiss Aron püspök ur 80. életkora folyó hó 18-án 80-ik születés napja alkalmából tart, tekintettel azon sok érdemre, melyeket a debreczeni egyház s a tiszántúli egyházkerület, sőt az egész egyetemes magyar protestáns egyház és szeretett hazánk iránt s az irodalom terén is kivívott magának a presbyterium nevében Simonffy Imre főgondnok vezetése alatt egy 25 tagból álló küldöttség fog Kiss Aron püspöknek tisztelegni s ezen presbyteri gyűlés jegyzőkönyvét a püspök urnak ünnepélyesen átadni.

Az átadandó feliratot aztán — miután az ülést tíz perczeire felfüggesztették — rögtön megszerkesztették s azt a közgyűlés előtt felolvasták s helybenhagyták. Elhatározták, hogy a presbiterium küldöttsége e feliratát díszes tokban elhelyezve fogja átnyújtani, hogy így maradandóbbemléket szolgáltatassanak a püspök urnak.

A presbyteri közgyűlés Simonffy Imre főgondnok vezetése alatt a következő presbytereket küldte ki a tisztelgésre: K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József lelkészeket, Bekényi Péter, Csanak, József, Harangi Sándor, Kertész János, Kovács József, Lengyel Imre, Dr. Medve Kálmán, Jókai István, L. Nagy Bálint, B. Nagy János, Öry Mihály, Pongó Lajos, Puky Gyula, Rigó Ferencz, Somogyi Pál, Mark Eudre, Sz. Szabó László, Dr. Sz. Szabó József, Szinay Gyula, K. Tóth Antal, Otrokocsi Végh János, Dóczy Gedeon és Zöld János presbytereket, — kikhez azonban csatlakozhatnak a presbyterium többi tagjai is. A küldöttség folyó hó 18-án délelőtt fog tisztelegni s az üdvözölő beszédet Simonffy Imre főgondnok tartja.

A presbyteriumon kívül még — mint értesülünk — a helybeli hatóságok, a főiskola tanári kara és ifjusága, a tanító-testület és más társulatok egyesek is számonosan üdvözlik Kiss Aron püspököt szép ünnepélyén. Este a főiskolai kántus ad serenádót.

*** Letartóztatott álhirlapíró.** Lapunk tegnapi számában e címmel egy hír jelent meg, mely mint utólag értesültünk, nem mindegyik részében alapos. Az ott említett Osman Adolf a hirlapírói címet nem bitorolta, miután, miként előtünk is igazolta, a »Magyarország« debreczeni tudósítója. Ő a rendőrök elől meg nem futamodott, valamint a rendőrorjárat őt nem is tartóztatta le, hanem tévedés folytán, csakis igazolásra szállította fel; ő a főkapitánytól kiállított hirlapírói igazolványát mu'atta elő mit a rendőr megtartott, kijelentve hogy azt, a főkapitányi hivatalban, másnap átveheti. Osman ebbe nem egyezett bele és egy negyed óra mulva, saját jöszántából felment az ügyeletes rendőrbiztoshoz ki igazolványát vissza adta. Másnap a II. kerületi kapitánynál is igazolta ártatlanságát, ki az ellene tévedésből emelt esondzavarás vádja alól felmentette. Midőn ezt az igazság kedvéért nyilvánosságra hozták a téves információ alapján közzé tett hír, valamint az ahoz fűzött kommentár fölött őszinte sajnálkozásunkat fejeztük ki.

*** Általános vásárrendezés.** A debreczeni vásárterek általános rendezésének szükségét már régen érzik Debreczen város községe. Epen ezért bizonyára sokan örvedetes tudomásul veszik azt, hogy a város gazdasági bizottsága a jövő hét során ülést tart, hogy az általános vásártér rendezésének legértelmesebb eszmecseré tárgyává tegye.

*** A zenede és Fröbel egyesület táncestélye.** A debreczeni zenede és Fröbel-egyesület saját alaptökéjének javára deczember hó 7-én a Bika dísztermében tombolával egybekötött táncestélyt rendez, melyre már a meghívókat is szétküldték. Belépti díj. Személyenként 3 korona, páholy jegy 4 korona. — A páholyba menőknek személyjegyet is kell váltaniok. Tombola jegy ára 60 fillér. Az érdekes táncestélyre nagyban készülődnek.

*** Jogász táncestély.** A jogászok az idén is meitök akarnak maradni önmagukhoz és olyan fenyves táncestélyt akarnak csapni, a melyről beszélhessenek a szép leányok addig, a míg a jogász-bált meg nem tartják. A táncestély e hó 30-án lesz a Margit-fürdőben, melyre a meghívókat most küldik szét.

*** Téli kert** építettet óriási költséggel Sz. David István vendéglős a Kossuth-utkán. A kert gyönyörű növényzeténél és díszes berendezésénél fogva is már magában érdemes a megtekintésre, de ha hozzávesszük a vendéglős ételeinek és borainak jóságát, annál inkább megérdemli, hogy minél sürűbben látogassák. Színház után friss ételek és kitűnő friss csapolású sör.

Két kereskedő tanúez felvétetik Gyenes Lajos női divat üzletébe.

Százezrek használják a Vértes gyógyász. Forenczpálinkáját s meggyőződtek arról, hogy az a forgalomban lévő arucikkék között a legjobb s leghatásosabb készítmény.

Táviratok.

Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest nov. 16.

A képviselőház mai ülésén Szilágyi Dezső helyetti, ki Takács Zoltán dr. bünperében tanúnak volt megidézve. Telesky István elnökölt, ki a jobb oldal megjelénzett.

Hegedűs Sándor bejelentette, hogy Janits nyitrai mandátumát a bíráló bizottság igazolta, az ellenzék zajorgott és hevesen tiltakozott s Barabás Béla és Frey ellenvéleményének olvasásánál éljenzett.

Napirend előtt Szederkényi Nándor szólalt fel és kijelentette, hogy a mentelmi jog megsértését látja abban, hogy Jellasics és Czernkovic horvát képviselőknek a magyar mandátumokról azért kellett lemondaniok, mivel a horvát nemzetipártból kiléptek.

Kiadták Szederkényi véleményét jelentés-tétel végett a bizottságnak.

A költségvetés mellett Sporzon Ernő szólalt fel. Utána Malkovics beszélt a budget ellen. Apponyi Albert gr. nagy érdeklődés mellett felelt Pulszkyknak, Berzeviczynek, Ugronnak, Szapárynak és Lnkács miniszternek s kijelenti, hogy nem hajlandó Ugron Gábor kihívását elfogadni, de a kormányynnyal sem fog fuzionálni.

Azt állítja, hogy a nemzeti párt tiszta 67-es alapon áll, míg a szabadelvű párt a hamisított 75-ös alapon. A budgetét nem szavazza meg.

Apponyi tapsviharban befejezett beszéde után Tibád Antal interpellálta Bánffy-t, a horvát-szlavon törvényekben levő szabálytalanságok miatt.

Bánffy az interpellációra felelt ugyan, de nem érdemlegesen.

Uj szülött a csár családjában.

Bpest, nov. 16. (A »Debreczen« ered. táv.) Szent-Pétervár utcái örömmámorban usznak. Az orosz czárné ugyanis tegnap este leánygyermeket szült.

Török bonyodalom.

Budapest, nov. 16. (A Debreczen eredeti táv.) Konstantinápolyból jelentik, hogy a nagy-követelek ma tették meg a 2-ik lépést a portánál s bejelentették a flotta-demonstrációt. Bécsből jelentik, hogy Ausztria-Magyarország részéről Seeman ellenlemeragnagy megy egy hajó hadosztálylyal Lavanteba, —

hogy a már Konstantinápoly — előtt horonyozó két hadihajóhoz csatlakoztak. Az örmény-kérdés lebonyolítására vonatkozólag Lembergből pedig azt írják, hogy egészen bizonyosra vehető, miszerint Oroszország okupálni fogja a területével határos örményke-bületeket.

Takács Zoltán bünperce.

Bpest, nov. 16. (A „Debreczen eredeti távirata) Takács Zoltán bünperce tárgyalását ma délelőtt kilenczórakor folytatták. Az első kihallgatott tanu Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke volt. Szilágyi Dezső az elnök és az ügyvédeknek hozzá intézett kérdéseire válaszolva mosolyogva feleli, — hogy Takács Zoltánt szorgalmasnak ismerte, de egye temi jegyzeteinek jövedelmét nem ismeri. Azután meghajtva magát az elnök, az ügyvédek előtt, eltávozott a törvényszéki teremből.

Legnagyobb szenzációt keltette az a körülmény, hogy Murányi Ármán ügyvéd bejelenté, hogy a megszókött Berecz Edét ha kell, azonnal előteremti. És csakugyan... Berecz Ede civiltuhában belépett a tárgyalási terembe s keményen vallott Takács Zoltán ellen.

Törvényszék.

Zágrábi gaztettek epilógja. Spevecz egyetemi rektor a tárgyalás befejezése után nyilatkozatot fog közzétenni, melyben roszakarato koholmányok fogja nyilvánítani a vádlottakat azt az állítását, hogy ő biztatta őket a tüntetésre. A diákok el vannak keseredve a rektor ellen kihágások következtében tett szigorú intézkedései miatt. A szerb templom előtt történt botrányok három hősének Merlianek, Schwarznek és Fimicsnek ügyével is foglalkozott a zágrábi törvényszék. Az ügyészség csődület, kihágás és idegen vagyon szándékos megrongálásnak vétsége miatt emelt vádat a három fiatal ember ellen. A törvényszék a vádlottakat 3 heti, illetőleg egy hónapi fog-ságra ítélte.

Közgazdaság.

A negyedik osztályu kereseti adó. A pénzügyi kormányzat azt tapasztalta, hogy a törvény rendelkezéseinek helytelen értelmezése folytán azok az egyének, intézetek, és hivatalok, a kik a melyek a keresetadó negyedik osztálya alá tartozó keresemények bevallására kötelezték, nem bírnak kellő tájékozottsággal arról, mely illetmények szolgálnak az adónak a'apjaul. Nehogy a kincstár emitt megrövidítesnek tétessék ki, szükségesnek találta a pénzügyminiszter kijelenteni, hogy az adó kötelesek összes rendfizesésüket nyug-, kegy- vagy tiszteletdíjukat, szóval mindazokat a járandóságokat, melyeket az állásukkal egybekötött bármely néven nevezendő szolgáltatás fejében akár készpénzben, akár természetmennyekben, vagy egyéb járulékokban élveznek a folyó évi állapot szerint, vagy ha az a folyó évre megállapítható nem lenne, folyó évi állapot szerint fölvenni kötelesek vallomásba. Eme bevallás alól azok az illetmények sem vétetnek ki, melyek az adóköteles véleménye szerint nem képezik az adóztatás tárgyát, mert annak megbírálására, vajjon valamely készpénz- vagy természetmennybeli járandóság, avagy egyéb járuléka a keresetadó negyedik osztálya alá esik-e vagy sem, kizárólag az adó kivétel-sér illetékes közegek vannak hivatva.

Budapesti terménytöde. A mai hetivásárra való behozatal széna és szalmában mérsékelt volt, az árak jó vételkedv mellett kissé nyomottak. Eladatott jobb és elsőrendű minőségű széna 2.40—2.80 frtig. Középmínőségű 2.10—2.40. Muhar és luczerna 2.50—2.75. Alomszalma 1.25—1.50. Zsupszalma 1.50—1.75. Szecska 1.90—2.15. 100 kgr. szerint fuvaronkint házhoz szállítva. Préselt széna és szalma nál meglehetősen forgalom volt. Széna 2.25—2.60 Szalma 1.30—1.40. vasuton atvéve. **G a b o n a és t e r m é n y e k.** Zab, behozatalok hiánya miatt igen szilárd 6.—6.40. Uj-tengeri 4.—4.25 Rozs 6.20—6.40. Arpa 5.25 frtig, jobb minőségű 7.50. Állomás szerint. Köles 5.20—5.10.

Arpa dara 3.90—4.20 frtig 100 kiló szerint nagybani eladásnál. Burgonya jobb árt követelt 1.70—2.10 frtig.

CSARNOK.

Szökés a madelonetták kolostorából.

— Elbeszélés a francia rém-uralom idejéből. —

Irtá: **Hansen J. O.**

A „Debreczen" számára fordította **S. Sz. J.**

(Folytatás.)

— Polgártársnő — mondá — itt van a kicsike, a ki remélhetőleg azonnal fel fog ismét üdülni. Ez a víz nem is olyan hideg, a fürdő nem árthat neki.

— Jó polgártársam — rebege a nő — mily nagy köszönettel tartozom önnek.

A legszeretetteljesebb apolás alatt magához jött a kicsike és nagy szemével révedezve nézett maga körül.

— Oh Hortensia! én édes szerelmem, nem megtiltottam-e én neked szigoruan, hogy ne menj a hidra?! Te belefuttál volna a vízbe ha ez a jó ur meg nem ment téged.

— Polgártársnő — mondá a marquis — lesz-e ön oly kegyes nekünk vacsorát adni? Tegnap estétől óta mitsem ettünk.

— Valóban uram? Ön kegyes volt a legnagyobb veszélybe rohanni érettem. A legjobbat adom önöknek, a mi házámban van.

Saint Geran, a ki ügyes volt a dolgok állásából hasznot húzni, merészen hozakodott elő: Polgártársnő, meg kell mondanom önnek, hogy mi menekültek vagyunk Párisból.

— Azt gyanítottam máris. Valóban, a mint ma délben halottam, 3 menekültöt keresnek e vidéken; arisztokraták, a kik a Madelonettákból szöktek el.

— A ketteje mi vagyunk.

— Én meg nem oltalmazhatom önöket és nem védhetném meg már férjemnek állása miatt sem. Hanem ön az én szeretett gyermekemnek a megmentője, azért ön és önök nekem sérthetetlen barátaim. Egy öreg, hü szolgálót fogok előhívni, a kiből bizhatnak, nem árulja el önöket. Jöjjenek hát gond nélkül házámba.

— Hát ha a rendőrök jönnek és nyomozást rendelnek el a házban?

— Az nem lehet polgártársam A rendőrség el fog menni e ház mellett.

— És az ön férje, a kinek állásáról ön épen előbb beszélt, hol van és micsoda ő?

— Az asszony késedelmezett s csak egy másodperc múlva felelé: Meg fogja ő maga mondani polgártársak, mihelyst ide érkezik, a mi mindjárt meg fog történni.

— Mit gondol ön róla lovag? — kérde Saint Geran.

— Nekünk feltétlenül ezen polgártársnőnk védelmét kell igénybe vennünk és bizunk benne, — válaszolá Luyres.

— Legyen tehát!

Es követtek az asszonyt a házba, a ki az ő kis leányával elől ment. Bevezette őket a szobába, a hol a marquis megszáritotta ruháját. Nemsokára azt is hoztak számukra, a mi az éléskamarában és a pinczében termett.

A majd éhen halt menekülők még az evéssel voltak elfoglalva, midőn kint egy férfinak mély hangja hallatszott. Rögtön reábelépett az a szobába. Volt pedig az egy erős zömök termetű alak, brutális arc kifejezéssel egy férfi, a kinek idomai duzzadtak az idegektől.

— Feleségem mindent elmondott nekem, a mi itt történt, — kezdé — önök arisztokraták, a kik már a Guillotinára voltak ítélve és megmenekedtek. Es önök az én gyermekeimet megmentették, ezért köszönettel tartozom. Nos, én látni akarom, mit tehettek önökért.

— Kihez van szerencsénk polgártársam? — kérde Saint Geran udvariasan.

— Én az vagyok, a kit a nép »Monsieur de Paris«-nak nevez.

A marquis rettenhetetlen volt, de most mégis elsápadt.

— Hogyan? — hebegé — Lehetséges az?

— Igen, én Sámson vagyok, a párisi hóhér. Ne szabadultak volna csak meg önök, úgy lebakoltam volna ma, mint annyi sok mást, mint az ön menekülőtársukat, Chavigny gróftot.

— Chavigny a Guillotinra került?

— Igen. Ő egy bagoletti emberre bízta magát, a ki tüstént feljelentette. Még idejében beszállított Párisba, a hol felhelyezték a többi elítéltekket a börtönkocsira.

— Ez borzasztó! — mormolá a lovag, — miért bízta magát egy bérlőre?

— Nekem nagy kedvem van Bagnolletben menni és annak a semmirekellő nyomorultnak a nyakát kitekerni, — mondá a marquis bosszankodva.

— Hagyja ön kedves polgártárs — mondá Sámson — az önnek romlására lenne. Gondoljon ön saját biztonságára! Van olyan hely a határon, a honnan külföldre kimeenni reményük van?

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonátőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.97—99.
Uj buza őszre 1896.	7.25—27.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.38—40.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.10—11.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.58—60.

Bécsi gabonátőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.30—31.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.71.—73.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.46—47.
Tengeri máj-jun.-ra	4.90—92.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet. 41. Páratlan bérlet 41.

Vasárnap, 1895. nov. hó 17-én.

Az új honpolgár.

Eredeti fővárosi életkép dalokkal, 3 felvonásban. Irtá: Kövessy Albert. Zenéjét szerette: Delin Henrik. »Az én nevem Goldstein Számi« és »Marsch couplet« zenéjét irtá: Konti József. (Rendező: Krémer.)

Illetfőn, 1895. nov. 18-án, párosbérletben:

Kékszakálu herezeg.

Opérette 4 felvonásban.

Hamisított fekete selyem. Éges sünk el egy kis mintát a venni szándékolt selyemből, és a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégségnel nyomban összepödörödik és csakhamar kialakzik, maga után csekély barna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsiros színű-szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, mely valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meg-görbül. Ha valódi selyem hamuját össze nyomjuk, elporlik, a hamisítványé nem. — **Henneberg G.** (cs. k. udvariszállító) **selyemgyára Zürichben,** házhoz szállítva postabér és vámentesen szivesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyökre való akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. Svájcba címzett levelekre 10 kros, és lelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (5—9)

Mivel a rum és coonac elárusításával nem szándékozom tovább foglalkozni, addig, míg a készlet tart fígen

finom ó rum és coonac

ő tüzetemben gyári árban kapható

KOHN HENRIK

fűszer nagykereskedő

Debreczen, rózsá-tér 12.

Finom petroleum nagyban és kicsibeni eladás.

N.-Hatvan-utca, Koszorus ház.

KÖHÖGÉS,

rekedtség és elnyálkásodásnál

a torok és légzési szervek

MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljak

E G G E R

kitünő hatásu

mellpasztilláit.

Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és nevezetesebb gyógy-fűszerüzletben.

Fő és szétküldési raktár

EGGER A. és FIAI

Nádor-gyógyszertára

BUDAPEST, Váci-körút 17.

488—1895. kb.

Pályázati-hirdetmény.

A nagyméltósága m. kir. belügyminiszter ur 1895. év november hó 4-én 94794—IV. c sz. a kelt magas rendeletével a debreczeni anyakönyvi kerületbe az 1893. IV. tcz. IX. fizetési osztályának első fizetési fokozatába egy anyakönyvvezetői és ugyanezen tcz. X. fizetési osztályának első fizetési fokozatába egy anyakönyvvezető helyettesi állást rendszeresítvén, ezen állásokra az 1894. XXXIII. tcz. 6 §-a értelmében ezennel pályázat hirdettetik.

A pályázni óhajtok felhívatnak, hogy az 1894. XXXIII. tcz. 8 §-a a., b., c. és d. pontjaiban előirt kellekeket igazoló, valamint netalán egyéb képesítéseket is bizonyító okmányokkal felszerelt kérvényeiket a **f. é. december hó 1-ső napjának d. u. 5 órájáig** Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város főispánjához, gf. Dégenfeld Schomberg József ur ő méltóságához nyujtsák be.

Kellőleg fel nem szerelt avagy később beérkezendő kérvények tekintelbe vétetni nem fognak.

Kelt Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottságának 1895. év nov. 12-én tartott üléséből.

A főispán helyett:

Simonffy Imre Vértessy István
kir. tan. polgármester. főjegyző.

Kezdet és kész női

KÉZI MUNKÁK

minden áron eladó, miután ezen czikkel tovább nem foglalkozom.

Együttal ajánlok legfinomabb mosó és horgoló selymeket dus választékban

Schwarz M. L.

női és férfi divat

üzletében,

a főposta mellett.



FERENCZ

Pálinka (sósorszesz),

Vértes gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN: Dr. Rothschnek E., Tóth Béla gyógyszerész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár világhírű gyógyszerei u. m.: Dr. Heuffel-féle gyomorescentia, Dr. Heuffel-féle vértisztító labdacok, Injectio veget et capsules vegetales, Bánáti növénynedv, Herkuleszfürdői kőszényszesz, Antibetin, Dr. Heuffel-féle hajszesz, Lugosi arczkenőcs, Dr. Heuffel-fél hajszővesztő kenőcs, stb. kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos

sasgyógytárában Lugoson 100 a.



Világhivatás!

BAUR RUDOLF,

Innsbruck (Tirol),

szétküldési üzlete, Rudolf-utcz 4.

ajánlja az ő

valódi tiroli loden-szöveteit

urak és hölgyek számára. Kész öltönyök és esőköpenyek, teljesen vízmentesek, az ismer. legszebb és legolcsóbb kivitelben.

Minta és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tánciskola megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt szülék és fiatalság tudomására hozni, hogy a legkönnyebben fölfogható tanítási módszer szerint, az ös zes szükségelt **modern tánczokból** oktatást adok, táncztermemben, Vár-uteza (Zenede-épület).

== Kivántra magánháznál külön colont is rendezek. ==

Beiratásokat: naponta a fogadók lakásomon, vagy a táncziskola helyiségében (Zenede-épület).

Szives pártfogást kér

SCHAF JÁNOS,
tánczitanító.

— Lakásom: Bárány-uteza 2412. sz. —

Függő és asztali lámpák!

MOCSÁRY LAJOS

üveg-, porcellán és lámpa-kereskedő

a „BIKA“ szállodával szemben,
DEBRECZENBEN.

Ajánljaa téli idényre
ujjonnan érkezett nagy
választékú
Ditmár gyártmányú
salon, függő és asztali
lámpát
legszébb kivitelben.

Ugyiszintén min-
dennemű
üveg-,
porcellán
edényeket

legnagyobb
választékban.
Pontos
kiszolgálást
mellett.



Üveg- és porcellán edények!

Mindenféle lámpakellékek!



MI-

előtt sértető, has- és köldöktető, egyenes tartó, ortopédiai fűző, máláb, műléz, mindenemű kötszer suspenzor, irrigator fecskendők, gummiárúk, vagy bármely a betegápoláshoz szükséges eszközt beszerezni tetszik, tessék

Polgár Sándor

egyet. gyakorlott közezeresztől
BUDAPEST,

VII. Erzsébet-körút 50. sz.

a legújabbban megjelent nagy képes árjegyzéket kérni, mely bérmentve lesz küldve.

Fentí czimre ügyelni tetsék!

Az onodón, a Veréb-dülőben, 25 1/2 öl föld

ELADÓ.

Értekezhetni Csapó-Könyök-utcán 572. szám alatt a tulajdonossal.

Hirdetmény.

A Debreczenben 3 év előtt a fogyasztási és italadók bekezelésére alakult polgári szövetkezet tulajdonát képező, raktáron levő szeszek, Ó és ujszilva s egyéb pálinkák, rabbi pecsét alatt levő husvéti szilvapálinkák, üveges különféle italok, kisebb nagyobb ürmértékű hordók, raktár felszerelések s kezelő edények és mértékek, a szövetkezeti intéző bizottság f. évi nov. 6-án kelt határozata folytán, leltár szerint, zárt ajánlat utján eladásra bocsáttatnak. A leltár s az árak a szövetkezeti irodában (Piac-utca 1824. sz. a.) az ügyvezető közbejöttével megtekinthetők.

A zárt ajánlatok 1895. évi nov. 28. napján d. e. 12 óráig a szövetkezeti irodában térítvény ellenében 1000 frt bántpénz letétele mellett adandók be.

Kelt Debreczen, 1895. nov. 12-én.

Az intéző bizottság.

Fényképészeti műterem átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, miszerint a

PAPP ALBERT-féle

(Kossuth-utca, Kardos-ház)

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTEREMT átvettem

s azt a modern kor kívánalmainak megfelelőleg rendeztem be.

A mélyen tisztelt közönség becses megrendelését kérve, vagyok kiváló tisztelettel

KNÉBEL

császári é királyi udvari fényképész.

Köhögés,

elnyálkásodás és rekedtség ellen igen jó házi szer a Réthy-féle

pemetefü-czukorka,

mely a köhögést csillapítja és a nyálkát feloldja.

Kellemes íze folytán a gyermekek is szívesen veszik.

Egy doboz ára 30 kr.

Kapható:

Debreczenben: Füleki Pál, Rothschnek V. Emil, Tamássy Béla és Tóth Béla.

Hajdu-Böszörményben: Nagy Sándor és Schnek József.

Sámszonban: S. Pataky Árpád gyógyszerész uraknál.

Fős káposzta

több ezer főre menő balinkai és csurgói két legkitünőbb hazai fajtaból eladó. Házhoz szállítva válogatott extra minőségűnek száza 5 frt.

I-ső osztályunak	4
II-ik	3
III-ik	2
elegy aprós főnek	2

A megrendelés 25—50—100—1000 számra is eszközölhető GANOFZSKY LAJOS és LEIDEN-FROST ARMIN urak üzleteiben, hol e czélra mustrapéldányok is vannak, valamint alulírott termelőnek Szent-Anna-utczai 2537 sz. lakásán, hol kapható és vidéki elküldésre megrendelhető még nagy mennyiségű norinbergi minőségű edeses

czukortorma

minősége szerint klója 12—'6—20—25—30—35 kr-ával mely utóbbiból kivánatra árjegyzékkel is szolgál

Biró Pál
termelő.

1481/1895 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak 2243/1895. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Stern József és társa cég részére özv. Veres Lászlóné debreczeni lakosoktól 100 frt tőke, ennek kamatai és eddig összesen 5 frt 90 kr perköltség erejéig 1895. évi okt. okt. hó 10-én biróilag lefoglalt és 393 frtra becsült tajték pipákból álló ingóságok 1895 évi nov. hó 9-én d. u. 3 órakor kezdetét veendő és hatvan-utca 1099. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi nov. hó 6-án.

Sugár Gyula
birói kiküldött.

FALLER GYULA

uri és női divat raktára

Debreczen, Piacz-u. 1901

Nagy választékban:

Férfi- és női fehérnemű, nyakkendő, valódi angol kemény és puha kalap, Cylinder, utazó és téli sapka, séta- és vasbot.

Férfi- és női esőernyő, zsebkendő, harisnya, valódi prágai bőrkefű, Jäger alsó ruha. Női tricót, alsó szoknya, francia szabású derék-fűző, kötény, fityol, selyem és csipke-kendő, legyező és díszhajtű.

Leány és női tricót ruha.

UTAZÓ BÖRÖND, táska és pinczértáska, szivar- és pénztárca.

Illatszert, kefe, fésű, rövidáru és még sok itt fel nem sorolt cikknek jutányos árban kaphatók.

Gummi cipő raktár.

FÉRFI CZIPÓ RAKTÁR.

Valódi Pichler és J. Heintz Ila kalap.

Hirdetmény.

Vb. Weisz Zsigmond debreczeni lakos csődtömegéhez leltározott még meglevő s mintegy 6000 forint becsértékű italmeműk, különösen borok és a Piacz-utcai 1903. sz. háznál levő üzleti és ehhez tartozó pinczék összes felszereléseinek a csődválasztmány f. évi 19. sz. alatt hozott határozatával egy tömegben és zárt ajánlat útján leendő eladását határozván el, felhívom a venni szándékozókat, hogy zárt ajánlatukat a fenti becsérték 10%-ának, mint bánatpénznek esatolásával, mától számítandó 8 nap alatt, vagyis a f. 1895 évi november hó 19-ike d. u. 6 órájáig alólírott csődtömeggondnoknál (Piacz-utca 5. sz. alatti háznál levő ügyvédi irodájában) beadhatják.

A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok felett a f. évi november 23-áig határoz, az ajánlatok tehát ezen napig az ajánlattevőkre feltétlenül kötelezők s a választmány fentartja magának a jogot a tett ajánlatok el vagy elnem fogadása felett tetszése szerint határozni az elfogadott ajánlati összeg, a választmány ide vonatkozó határozatának kézbesítésekor a bánatpénz elvesztésének terhe alatt tömeggondnok kezéhez azonnal és készpénzben fizetendő.

Ajánlattevő s illetve vevő köteles a piacz-utcai 1903. sorszám alatti háznál levő üzleti helyiség és ahoz tartozó pinczék bérletét is a jövő 1896. évi május hó 1-ső napjáig átvenni és ezek bérösszegeit az aruk átvétele napjától kezdve fizetni és vise'ni

A megvett italmeműek fogyasztási adója vevőt terheli.

Figyelmeztetnek venni szándékozókat, hogy mivel a kiárulás ezen hirdetményi határidő alatt i, folytatatik, a mi a vevőre úgy a helyiség, mint üzleti szempontból csak előnyvel jár, ezen határidő alatt vagyis a f. é. nov. 12 napjától befolyó vételár a kiárulási költségek és fogyasztási adók levonásával már vevőt illetik és vevőnek az italárak átadásakor kifizetelni fognak.

Debreczen, 1895. nov. 11-én.

Kovács Gábor

ügyvéd, mint vb. Weisz Zsigmond csődtömeggondnok,

Nagy választék:

Női ruhaszövetek és diszek, velezek, téli kendők, házi és diszkötények, Jäger kötőgyapju.

Mindennemű női divat áru

és belésnemükben

GYENES LAJOS-nál

városház épület.

Tóth Béla gyógyszerértára Debreczenben.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

Sós borszesz

készítményemet, mely saját felügyeletem alatt készül, a forgalomnak átadtam. Sós borszeszemnek vegytisztasága és gyógyhatása felől teljes biztosítékot nyújtok és mindazon betegségeknel, a hol a sós borszesz szükséges, a saját készítményemet ajánlom.

Tisztelettel

TÓTH BÉLA

gyógyszerész.

Raktárak Debreczenben:

Csanak József,
Ganofszy Lajos,
Gerébi Fülöp,
Király János,
Kovács Mihály,
Kun József,
Leidenfroszt Ármin,

Lusztig Károly,
Parti Ferencz,
Raics Gyula,
Rickl J. Zelmós,
Szabó Zsigmond,
Tóth Sándor,
Varga Lajos,

uraknál, valamint gyógyszerertáramban.

Egy nagy üveg 90 kr, kis üveg 45 kr.

Kukoricza-morzsolók.

kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül.



G a b o n a r o s t á k,

Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való

Széna és szalmasajtók

fekvően vagy kocsira szerelve

Takarmány-füllesztők,

Szallítható **takarék-főző-üstök** takarmány stb. részére.

S z e c s k a v á g ó k,

Répa- és burgonyavágók,

D a r á l ó k.

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH Ph. és Társa

cs. és kir.

kiz. szab.

gazdasági

gépgyárában.

Bécs, III, Taborstrasse 76 sz.

Arjegyék ingyen. — Képviselek felvétetnek.

HIRDETMÉNY!

A magyar osztálysorsjáték második huzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart.

Az első osztályban ki nem huzott **osztály**sorsjegyeknek ezen huzáshoz szükséges megújítása, minden további jogok elvesztésének terhe mellett, november 26-ig eszközrendő, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második huzásban résztvesznek a nélkül, hogy **ezek** megújításának szüksége fennforogna.

Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig: egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztálysorsjáték Igazgatósága.

EGY MILLIÓ

1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

az

államilag  jóváhagyott

Magyar osztálysorsjátékon

melynek

nagy

nyereményhúzója

1895. december 6—14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek:

1 egész **40** frt 1 tized **4** frt.
1 fél **20** „ 1 huszad **2** „

(Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését ajánlott levélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., nyereményjegyzékért 10 kr., összesen 25 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvétellel is

Nyeremények

1 jutalom	à	600000 korona	=	600000 korona
1 nyeremény	à	400000 „	=	400000 „
1 „	à	200000 „	=	200000 „
1 „	à	100000 „	=	100000 „
1 „	à	50000 „	=	50000 „
2 „	à	20000 „	=	40000 „
2 „	à	15000 „	=	30000 „
4 „	à	10000 „	=	40000 „
10 „	à	8000 „	=	80000 „
27 „	à	6000 „	=	162000 „
100 „	à	2000 „	=	200000 „
200 „	à	1000 „	=	200000 „
1150 „	à	200 „	=	230000 „
20000 „	à	100 „	=	2000000 „
21499	nyeremény	=	4.332,000 korona	

HEINTZE KÁROLY,

fő-elárusító Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny cím: LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, — öt vagy ennél **több** sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tized, és huszad sorsjegyekből a fenti árakon.

Téli kert

MEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy
Kossuth-utczán lévő

VENDEGLŐMET

egy barokk stylben épült

téli kerttel

bővítettem ki. A kert építésénél semmiféle költséget nem kiméltem és a kertet,
— melynek kitünő szellőztetése legujabb találmányu készülékekkel van bizto-
sítva, — 8 méter magas üvegtetővel láttam el.

A megnyitás napján, valamint havonta 2-szer **PILSENI SÖRT** mérek.

Kitünő **hegyi és martinkai borokat** tek. Török Gábor erdő-
mester ur terméséből mérek.

☞ Hetenként 3-szor zeneestély! ☞

Színház után friss konyha és friss csapolásu sörök! — Mindenféle saison
vadak és halak hidegen és melegen. Kitünő szarvasgomba pástétom is kapható.

Téli kertem építése által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy
havi előfizetéseket étkezésre elfogadhatok a következő árszámítás mellett:

I-szor 24 frtért délben 4, este egy fogás kenyérral.

II-szor 20 " " 3, " " " "

III-szor 15 " " 2, " " " "

IV-szer érték-füzeteket 20%-al adok olyan uraknak, akik nem ál-
landóan tartózkodnak Debreczenben.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Sz. Dávid István
vendéglős, Kossuth-utca.